



6月23日,通道侗族自治县双江河沿河步道,工人在清理淤泥。李尚引 摄



6月22日,通道侗族自治县民族广场,工人在冲洗路面。李尚引 摄

暴雨中托举:辅警肩扛幼童蹚水转移

一场救援催生萌娃从警梦:长大后我也要当警察救人



扫码看视频

“我长大后也要当警察救人!”6月23日,来自湘西土家族苗族自治州龙山县的小朋友涵涵(化名),大声向记者表达心中愿望。几天前,涵涵一家被困暴雨积水中,是一名“了不起的警察叔叔”把他扛在肩上,从齐胸深的积水中救出。这一幕被网友拍下来发布到网上,收获了无数点赞。

23日,三湘都市报记者联系上救人的辅警贾胜波,他不好意思地表示:“我的同事们都在紧急转移居民,只是我刚好被拍到了而已。”

“民警同志进进出出好几次,把我们一家人安全转移,非常感谢他。”涵涵的妈妈告诉记者,6月19日早上,出门上班的她得知家里被水淹了,心急如焚地赶回居住的东立印象小区,此时,贾胜波正在一趟趟转移小区居民。

“当时一位女性急匆匆跑过来,请我帮忙保管手机。我就问什么事,她说一家八口被困在小区里,我就跟她一起过去了。”6月23日,贾胜波对三湘都市报记者讲述了当时的情况。蹚水进入小区其中一栋,女子家里就在一楼,房间已经进水,家里有四个小朋友,两位老人以及另外两名女性。贾胜波抱起较小的孩子一把放在肩头,慢慢在齐胸深的浑水中探路朝安全地带走去,女子抱着另一名孩子跟在身后。到达安全地点后,贾胜波又返回继续接人,直至8人全部安全转移出来。贾胜波来不及喘口气,继续转移其他居民。

“小区旁边就是龙山县第三中学,当天恰好中考,学校大门口积水,现场的交警、派出所民辅警、社区工作人员都泡在水里,齐心协力转移居民、保障考生顺利进入考场。”贾胜波说,一开始用底盘较高的警车护送考生,后来发现考生太多,就由交警带着考生绕到该校另一处地势较高的校门,确保考生安全、顺利参加考试。

贾胜波家有两个上小学的孩子,看到了当时的视频,争着给爸爸点赞,要向爸爸学习。面对大家的表扬,贾胜波说:“谢谢大家的关注,这些都是我们应该做的。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 陈鑫 封跃林 张进 丁丹



6月23日,龙山县县城,辅警贾胜波在暴雨中肩扛幼童蹚水转移。视频截图

释疑

未来90天,长沙有77天会下雨?

专家辟谣:这是天气APP预测的,非精准预报



扫码看视频

三湘都市报6月23日讯 6月18日以来,湖南遭遇连续强降雨过程,这也引起不少市民对未来天气走势的担忧。有市民发现,天气APP预测未来90天长沙有77天会下雨,直呼“不可思议”。这是真的吗?

“气象部门发布的3个月预报通常属于气候预测范畴,不是对具体每天天气状况的精确预报,而是对某一地区气候趋势的预测。”6月23日,湖南省气象台首席预报员刘红武告诉记者,3个月预报只能整体上看出是偏暖还是偏冷、是多雨还是少雨等。它主要依据气候模式、海洋循环、大气环流等复杂因素的综合作用,以及历史气候数据等进行分析和推测。

刘红武表示,3个月的气候预测具有一定的参考价值,能帮助相关部门和人员在农业生产、水资源管理、能源调配等方面提前做出一些宏观的规划和准备。“但由于时间跨度长,天气系统的不确定性和复杂性高,不能像短期天气预报那样精准地预报出具体某天的天气现象、温度、降水等详细信息。”刘红武解释道。

“这是根据AI大模型算法得出的结论,无法

作为天气预报。”刘红武认为,市民查阅天气信息需以短期预报为准。

■全媒体记者 李致远 通讯员 孙姣

链接

湖南此轮强降雨已达“特强”

6月23日,记者从湖南省气象台获悉,18日以来的强降雨过程已持续5天,平均暴雨量87.6毫米,日均暴雨笼罩面积约3.2万平方公里,综合强度指数目前在1961年以来1207次区域性暴雨过程中排序第9位,综合强度等级为“特强”,排历史第14位。预计强降雨还将持续至27日。

湖南省气象台数据显示,18日以来的区域性暴雨过程具有三大特点,首先是持续时间长,目前过程已持续5天,达“特强”等级。

■三湘都市报全媒体记者 李致远
通讯员 林城

连线

救援抢先一步 灾害减少“万分”

新化深夜转移群众保安全度汛

三湘都市报6月23日讯 “要不是镇村干部及时劝我们转移,后果不敢想象。”6月23日,暂住在安置点的罗崇辉仍心有余悸。21日晚10时,新化县文田镇工作人员巡查到坪树村时,发现罗崇辉家屋后山体裂缝加剧、滑坡在即。大家耐心沟通1个小时,将年近七旬的夫妇俩顺利转移。仅40分钟后,屋后山体滑坡,泥石滚入屋内。

受持续强降雨影响,新化境内出现多处道路塌方、山体滑坡,防汛形势不容小觑。新化县委、县政府迅速组织力量救灾,应急、消防、水利、公安、交运等部门全员到岗,乡镇干部、村“两委”成员和志愿者迅速组建巡逻队,对地质灾害点、切坡建房、中小河流等危险区域展开拉网式排查,争分夺秒转移危险区人员,把损失降到最低。

21日晚,曹家镇大康源村突发山体滑坡险

情,镇村干部连夜开展群众转移工作,成功避险7户30人;天门乡金石村陆家运家屋后出现明显开裂迹象,当地巡查队立即启动应急预案,抢先将陆家撤离,当晚9时房屋即被土石冲毁;游家镇永安村65岁聋哑人李玉新在暴雨中意外走失,各方力量疾驰救援,经历31小时寻回老人。

目前,新化资江干流、支流水势平稳,未发生重大险情,但强降雨仍在持续,全县上下防洪抗洪的弦依然紧绷。通过气象预警到位、值班值守到位、巡查排险到位、现场劝阻到位、群众转移到位等“五个到位”,新化落细落实防汛各项措施,力保平安度汛。截至22日9时30分,全县290户843人实施紧急避险,245人得到紧急转移安置。

■湖南日报全媒体记者 邹娜妮
通讯员 苏琼 曾振科